

雪豹非遗文创打造湟源印记

丝线灵巧地在皮革上穿梭交织，逐渐描绘出一幅幅精美的图案。在层叠细腻的技艺中，雪豹的形象缓缓浮现。这种纯手工制作的雪豹皮绣，在盘、攒、堆、绣等多种针法的巧妙运用下，使得“雪豹”的毛发丝丝入扣，光泽熠熠，触感丝滑细腻，令人赞叹不已。

雪豹非遗文创，惊艳世人眼球

栩栩如生的皮绣摆件、憨态可人的雪豹挂件、萌态十足的雪豹玩偶……湟源县的这些非遗文创作品，在手工传承人的精心雕琢下，一经亮相便惊艳四座。尤为令人瞩目的是，这些传统非遗技艺与雪豹形象的完美结合，使得它们成为了展示“雪豹之都”风采的绝佳载体。每一位目睹这些雪豹非遗文创的市民游客，都忍不住发出由衷的赞叹：“简直太震撼了！”“这些皮绣作品精致至极，仿佛雪豹即刻就要从摆件中跃出！”游客张先生对皮绣雪豹非遗文创产品情有独钟，他感慨道：“湟源皮绣作为青海独有的非遗技艺，不仅展现了当地游牧民族悠久的历史文化，也彰显了丹噶尔古城的独特魅力。如今非遗与雪豹元素的融合，更是融入了时代发展的新元素，这些作品无疑成为了西宁、青海的绝佳代表。我要将这份独特的礼物带回家，与亲朋好友共享。”

传统非遗，为雪豹形象增添新彩

湟源县以“大美”为雪豹形象代表，紧抓机遇，积极融入我市“雪豹之都”名片打造。他们巧妙地将古城丰富的文化内涵融入雪豹形象之中，使其意蕴深远。湟源县推出了一系列以雪豹为主题的文创产品，将皮绣等传统元素与雪豹形象完美融合，使得雪豹非遗文创焕发出了别样的生机。据悉，湟源皮绣作为一项历史悠久的手工技艺，一直是当地民俗文化的一大亮点。它采用动物皮张，以传统工艺手工绣制出各种人物、风景、动植物图案。如今，湟源皮绣以雪豹为主题，在精湛的指尖技艺下，一大批雪豹非遗文创作品走进了人们的视野。湟源皮绣非遗传承人冯海萍介绍道：“我们共推出了9款雪豹非遗文创产品，包括3款摆件、4款小挂件和2款毛绒玩偶。特别是雪豹小挂件，一经推出便广受好评，销量极佳。截至目前，我们已经卖出了上千个雪豹小挂件。”冯海萍还透露，团队正在研发更多的雪豹非遗文创产品，努力将湟源县悠久的非遗文化融入雪豹文创设计中，后续将陆续推出更多精彩的雪豹文创作品，为西宁打造“雪豹之都”增添更多的雪豹元素。

雪豹文创推广，任重而道远

湟源皮绣、掐丝珐琅、香包等非物质文化遗产中“豹元素”的融入，为古老的丹噶尔古城注入了新的活力。雪豹非遗文创在推动湟源县文旅发展、促进妇女就业等方面都发挥了积极作用。展望未来，湟源县将继续融入西宁市“雪豹之都”的打造，结合县域特色打造精品外宣品牌。他们将融合湟源皮绣、排灯等非遗文化，深化原创雪豹IP的打造与推广，助力“雪豹之都”品牌建设。同时，他们还将持续打造“雪豹之都”专题专栏，创新宣传方式，结合县域非遗传承、丹噶尔皮绣、湟源排灯、剪纸等特色文创产品，不断深化雪豹背后的故事内涵，让更多的人了解和喜爱雪豹非遗文创。

(实习记者 文月婷)

探寻 雪豹之都



书画为媒妙笔丹青颂祖国

本报讯(实习记者 文月婷)9月26日，为庆祝新中国成立75周年暨民族团结进步宣传月活动，西宁经济技术开发区东川工业园区举办“笔墨丹青绘盛世 石榴花开传经典”书画展集中宣传活动。

此次书画美术展围绕“喜迎国庆 共促团结”主题，以书画为媒、以笔墨为桥，面向园区广大党员干部职工征集了300余幅书法、美术作品，此次活动现场展出了100幅主题作品，参展作品风格迥异、主题鲜明，饱含着作者对祖国的真挚情怀和美好祝福，展现了各民族团结和谐、共同奋斗的生动图景。

步入展厅，首先映入眼帘的是一幅幅悬挂于高墙之上的作品，有笔走龙蛇、气势磅礴的书法，也有或浓或淡、引人入胜的国画，再往里走，大厅四周整齐排列着书法及美术作品，参观者可以近距离观赏每幅作品，现场还有艺术家在创作，引得围观群众赞叹不已。值得一提的是，活动还给参观者发放了五星红旗图形的爱心小贴纸，可以贴在自己最喜欢的作品上。

此次活动以文铸魂、以文聚人，以立体直观的方式弘扬中华优秀传统文化，让各族党员干部群众在幽幽墨香中感受书画作品的无穷魅力，感受民族团结进步的良好氛围，彰显新时代中华民族的文化自信，进一步铸牢中华民族共同体意识。

非遗老八盘美食节让群众尽享地道青海味



本报讯(记者 小蕊 摄影报道)“这个‘花开富贵’食材取自咱们青海的羊茸，金黄的花瓣层层叠叠，摆盘精致极了。”“我准备了农家十大碗，大家可以来尝尝。”……9月25日，城北区大堡子镇汪家寨村第二届“一城一味”非遗老八盘美食节热闹开场，现场处处飘香，村民们扶

老携幼一起品尝百家美宴，享受乡土人情。

“老八盘”是青海河湟谷地独特的上乘宴席，由八种凉菜、八种热菜等组成，尤以热菜为代表，通过炖、烧、炒、蒸、煮、熘、炸等多种技术烹饪菜品，以特有韵味享有盛誉。据介绍，此次活动旨在通过

展示和推广本地区的美食文化，加强区域内的交流与合作，提升本地美食产业的知名度和影响力。

步入美食区，一股诱人的香气扑鼻而来，金黄酥脆的河湟里脊与特制酱汁交织出层次丰富的味觉体验；色泽艳丽、口感筋道的青海三烧令人满口生香；香甜软糯的八宝饭直击味蕾……当日，青海老八盘非遗传承人团队的成员纷纷亮出自己的拿手绝活，除了传统经典菜品，更有融入现代烹饪技巧和创新元素的鲜鲍青稞酒香肉、金丝龙凤凤尾虾、雪梨羊排、粽香牛排等菜品，一道道色香味俱佳的美食佳肴赢得大家连连点赞。

另一边展台上，汪家寨村民们也端出了自家“拿手好菜”，狗浇尿、洋芋丸子汤、青海大月饼、搅团、青海手工酿皮、七彩凉面等乡土美食亮相。现场，升腾的香气交织着欢声笑语，村民们一边品尝着记忆中那份熟悉的青海老味道，一边发掘令人眼前一亮的惊奇美食。村民们互相点评着各家美食，分享着生活的喜悦。



城中区：凝聚同心力量 共促民族团结

本报讯(记者 徐顺凯)9月24日，城中区委统战部组织全区统战对象开展“凝聚同心力量 共庆祖国华诞 共促民族团结”系列理想信念教育活动，教育引导广大党外人士自觉铸牢中华民族共同体意识，积极为铸牢中华民族共同体意识示范区建设工作献计出力。

活动中，全区20余名统战对象先后参观了宏觉寺省级民族团结进步教育基地、城中区铸牢中华民族共同体意识教育馆和城中区“石榴籽书吧”，大家通过聆听讲解、观看展板、互动体验等方式，全方位、多角度感受各族群众共同推动经济社会发展的

生动实践，深刻领悟习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，深入了解城中区在有形有感有效推动铸牢中华民族共同体意识示范区创建工作上取得的阶段性成效。同时，在山陕会馆举行了“我为祖国献祝福”横幅签名活动，全体统战成员表达着对祖国的深情祝福以及对未来的美好期望。

活动最后，在城中区“石榴籽书吧”召开了全区统战对象座谈会暨铸牢中华民族共同体意识教育馆工作座谈会。会议传达了党的二十届三中全会精神、省委十四届七次全会精神 and 市委十五届九次全

精神，通报了本年度城中区铸牢中华民族共同体意识工作开展情况。会上，各统战代表结合自身本职工作进行现场发言，深入谈体会、谈认识、作表态，现场讨论热烈、气氛活跃。在意见征求过程中，大家各抒己见、积极建言献策，为进一步开展好铸牢中华民族共同体意识工作及统战工作提出了很多具有前瞻性、建设性、针对性、可操作性的意见建议。



城东区：这个“老旧小区治理服务顾问团”不一般

本报讯(记者 施翔)今年以来，城东区东关大街街道党工委针对辖区北关社区住宅小区老旧、人口密度大、治理难度高等难点，探索党建引领城市基层治理的有效途径，试点组建“老旧小区治理服务顾问团”，以“提出一系列意见建议、解决一批热点难点问题”为切入点，把分散的资源转化为促进社区发展的动力，真正打通城市基层治理和服务群众的“最后一米”。

以北关社区为试点成立了由街道党工委、社区“两委班子”、辖区优秀物业经理、优秀老党员组成的“老旧小区治理服务顾问团”领导小组。同时，吸纳辖区内有意愿、有担当、有能力的老党员、老干部、法律工作者、楼栋网格员、退休教师、

在职党员、辖区共建单位等担任“老旧小区治理服务顾问团”成员，有效发挥资源优势和工作特长，着力将“老旧小区治理服务顾问团”打造成传递党委政府声音的“扩音器”、推动经济发展的“助力器”、纾解社会矛盾的“减压器”、服务民生需求的“取暖器”。

“老旧小区治理服务顾问团”及时对接居民反映的急难愁盼，充分发挥他们的专业优势，与群众零距离接触，全力开创社区基层治理新局面。针对辖区金牛小区存在问题，牵头同物业和业主委员会通过说法律、出主张、拿建议、提方案等方式进行多次沟通调解，最终双方在小区管理、签订物业服务合同、小区供暖上达成一致。

针对玄厝物业代管辖区北小街49号无线电一厂家属院存在的问题，“老旧小区治理服务顾问团”对该小区进行为期3天的人户调研，全面掌握居民对交纳物业费的意向及服务期待，定制可行的管理方案，建议成立“红色业主委员会”，实行居民自治。通过多次的深入调研摸底，科学组织筹备，依法选举产生全区第一家老党员“红色业主委员会”。

东关大街街道党工委以北关社区为试点，年内已完成8个问题易发多发老旧小区的系统性调研，推动15个小区实现自我管理，新建业委会2个，增设楼栋长45名，居民有效参与排查矛盾纠纷96次，解决问题65件。

体验！今天我来当一天城管队员

本报讯(记者 张国静)城管执法人员一天的日常工作你了解吗？“城市管理合伙人”如何助力城市精细化管理？为进一步提升市民对城市管理的知晓度、参与度和满意度，城西区城管局以“匠心筑城 绣花先锋”党建品牌为引领，采取“请进来、走出去”的方法，组织开展“城管体验日”活动，组织人大代表、市民群众等，通过活动寻找答案，共同为城市管理献计献策。

为促进机关党建与业务工作深度融合，积极引导市民群众了解城管工作，不断增强群众参与城市管理的意识，近日，

城西区城管局采取“边执法、边讲解”的方式，组织人大代表、政协委员、服务对象、群众代表等12人，和执法人员一起组成临时执法小组，共同开展规范占道经营、清理乱停放非机动车辆、排查户外广告、施工围挡等城管执法日常工作。执法小组对文汇园、金座听艺园两座生活垃圾分类示范小区进行巡查，现场介绍垃圾分类工作的开展情况，讲解《西宁市生活垃圾分类管理条例》，并巡查辖区社管公厕2座，公共临时停车场2处，让“体验官”们现场体验城管工作的执法理念、

执法程序、执法方式，增进社会各界对城管工作的了解程度。

今年以来，城西区城管局本着“听民意、聚民智、惠民生”的原则，通过召开座谈会、发放征求意见表等方式组织开展“城市管理大家评”活动。在座谈会上，该局相关负责人就近年来的城区管理工作开展情况作了简要介绍，肯定代表对近年来城管工作成果给予了肯定，并围绕占道经营、临时停车场管理、提升公厕服务质量等提出意见建议，活动现场交流热烈。